

DOHÁNYKISÁRUSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK IDŐKÖZI ÉRTESETŐJE.

A Dohánykísárusok Országos Szövetsége tagjainak díjtalan.

Szerkeszti:
a D. O. Sz. Elnöksége.

Kiadja a Dohánykísárusok Országos Szövetsége VI., Nagymező-utca 8. sz.

A Dohánykísárusok Országos Szövetségének hivatalos helyisége VI., Nagymező-utca 8. (Tivoli-ház) félemelet 10. Hivatalos órák naponta délután 5—7-ig.

Elnök, titkár, jogtanácsos, találhatók minden csütörtök délután 5—7-ig a hivatalos helyiségben.

Az áldatlan harcok

korszaka véget ért Szövetségünkben! Az utóbbi idők eseményei, melyek minden komoly munkát meggátoltak, lezajlottak! A tárgyi alapokból kiindult, de személyessé fejlődött harcokban a küzdőfelek oly elkeseredéssel mentek neki egymásnak, hogy az történt szegény Szövetségünkkel, ami az egyszeri svábember feleségével, akinek figyelmes férje az arcán ülő legyet akarta agyonütni és a közben feleségét vágta pofon! Akárki ütött, akárhova ütöttek, mindig Szövetségünket találták el és mindig a dohánykísárusok ügye szenvedett általa.

Elégé ismertek a harcok a Szövetkezet és a Szövetség között, hogy ne kelljen azokra külön újból és ismételtén kitérni! Nem vagyunk hivatva arra, és nem akarjuk újból felkavarni a szenvedélyeket azért, hogy azok egyik vagy másik részéről való jogosságát bírálát tárgyává tegyék! De van egy jó magyar közmondás, amely azt mondja, hogy: „aki haragszik, annak nincs igaza”. Már pedig ha előlavastuk egyik szaklapunknak a közgyűlés előtt kiadott 4 oldalát abból kénytelenek voltunk constatálni, hogy valaki haragszik.

De ezen is túl vagyunk! Lemondott elnökünk engedve azon józan belátásnak, hogy akár jogos, akár jogtalan azon kétségtelenül a személye ellen indított harc, személye az akadályozza Szövetségünk komoly működésének, lemondott. Tartozunk volt elnökünknek és az igazság egyszerű regisztrálásának azzal, hogy ezt a lemondást közgyűlésünk nagy többsége nem vette tudomásul, sőt lelkesen tüntetett volt elnökünk mellett! És tartozunk annak elismerésével is, hogy volt elnökünk, Szövetségünk igazi érdekeinek szemelőtt tartásával, lemondását tartotta és a mi a közgyűlésen nem sikerült neki, azt megtette f. hó 16-iki választmányi ülésen: távozott az elnöki székből.

Ellenségek is el kell ismerniök, hogy amikor önként félreáll, nehogy személye további akadályokat képezhesse a Szövetség hatályos működésének, méltóan és szépen fejezte be elnöki pályáját, mely alatt kvalitásait fáradhatatlan buzgalommal állította a Szövetség ügyeinek szolgálatába.

De legfőbb ideje, hogy megmutassuk, hogy megérdemeltük ezt az áldozatot! A magyarok átkának, a pártoskodásnak és széthúzásnak Szövetségünkben meg kell szűnnie! És mutassuk meg, hogyha nem szűnik meg önmagától, akkor van annyi erőnk, hogy meg tudjuk szüntetni. Mutassuk meg, hogy ebben a Szövetségben csak dolgozni lehet, mert dolgozni kell! Egy az érdeke itt minden tagnak, ugyanegy célt kell tehát követnünk! És oly távol vagyunk még célunk elérésétől, hogy mindannyiunknak össze kell fognunk és váltva egymással versengve kell dolgoznunk, hogy a Szövetséget nagyra és gazdaggá tehessük! El kell haritanunk utunkból minden akadályt, félre kell löknünk mindazt a nem kívánatos elemet, amely bennünket munkánkban akadályoz. És ebben a tekintetben kimélet nem lesz!

De viszont szívesen látot mindenkit, aki ugyanazt a célt követi, akár barát, akár ellenség volt idáig. Nem akarunk hátrafelé nézni, mert a hátranzó ember még a sima padlón is elbotolhatik, nekünk pedig göröngyös pályát kell megfutnunk. De nem félünk semmitől, ha mincénk csak egy érdeket ismer, a közné az érdekét és egy munkát, az önzetlent!

Szerencse fel!

Tagtársak!

Szathmáry J. Endre elnök lemondása folytán a július hó 16-án megtartott választmányi ülés egyhangulag engem delegált az elnöki teendőik ideiglenes ellátására. Én a delegációt elfogadtam, mert úgy gondoltam, hogy ezen megtisztelő és egyhangu bizalom megnyilvánulás elől kitérni jogom nincs. Tisztaban vagyok azzal a nagy munkával és nagy felelősséggel, melyet ezáltal magamra vállaltam, de tettem ezt abban a tudatban, hogy egész munkaerőmet, szorgalmamat, legjobb tudásomat a Szövetségnek fogom szentelni, másrészt azon meggyőződésben, hogy tisztelt tagtársaim engem ebben a munkában támogatni fognak! Ideiglenesen vagyok az elnöki teendőkkel megbizva, programot tehát nem adok, nem is adhatok! Egy kötelességet ismerek csak: dolgozni! Legjobb tudásommal a Szövetség érdekében előmozdításán. Önökhez fordulok t. Kartársaim! Mindenkihez, akinek ebben az egy mondatban kifejtett szándékom megfelel: Kérem önöket támogatásnak engem ebben a szándékomban, mert csak az összetartás, az együttműködés képes a munkára! Szűnjék meg az eddig tanúsított közönyösség, sokan vagyunk, ha mindenki

csak keveset tesz is, sokra mehetünk. Ne legyen Szövetségünkben párt, ne legyenek megkülönböztetett csoportok, csak egyenlő tagok, akik mind átérzik az összetartás szükségét és munkakötelességüket.

A szebb jövő reményében munkára tagtársak!

Szaplonczay Béláné.

Az asszonyokhoz

intézte a legutóbbi közgyűlés keretében szavait Szaplonczay Béláné. Felhívta az asszonyok figyelmét akik egymond a kistörszűcsék zömét teszik, hogy ne ragadtassák el magukat a napirend során, ne befolyásoltassák magukat senki által, hiszen az saját belátásuk szerint ítélkezzenek.

Igen helyesen rámutat Szaplonczay-né azon sajnálatos körülményre, mely eddig a Szövetség életében a nagyrészt férfiakból álló vezetéség uralma alatt dult. Örökös harc, cím és rangért; később túlekedés egyéni, anyagi érdekekért; csupa személyes önzés, mely felülkerekedett a vezetéség egy részében az erkölcsi kötelességek felett.

Ugyanezok felszólítja Szaplonczay-né az asszonyokat, hogy ezt a szépen indult, fejlődő és szép reményekre jogosító Szövetséget, melyet a férfiak így kezelték, vegyék oltalmukba az asszonyok, akiknek egyébként a legelémibb érdekeik összetartani, hisz az csak köztudomású, hogy csak az egységbe az összetartásba van az erő.

Kartársak! Amikor a külföldi parlamentekben már számos nő, a mi nemzetgyűlésünkön ezideig csak egy nő képviseli a nők érdekeit, nem a legfermeszetesebb-e, hogy a Szövetségben, mely szövetség engedélyesei nagyrésze magányos nőkből áll, az illetékes hivatalos hatóságok előtt a saját névelével asszonyokkal képviseltesse magát?...

Mint fenti értesítőkön más helyen beszámolunk, az eddigi elnök Szathmáry Endre, elnöki megbízatásáról lemondott, a választmány helyette a legközelebbi közgyűlésig, az elnöki teendők ideiglenes elintézésére Szaplonczay Béla-né bízta meg. Mi akik vele a Szövetség megalakulása óta együtt működünk ismerjük az ő a Szövetség érdekében kifejtett tényleges és amikor bizalmunkat a t. tagtársak esetleges utólagos jóváhagyásáig belé helyezettük bizton reméljük, hogy a Szövetség egységét, ugy annak belső életét, mint kifelé a hatóságokkal szemben nálánál jobban, becsületesebben és önzetlenebbül senki nem intézhetné.

Kartársak, amikor Szaplonczay-né fenti ideiglenes felelősségteljes megbízatást vállalta, tette ezt azon reményben, hogy őt az asszonyok nagyrésze megértik és ezek vele váltva dolgoznak a kételkedőket meggyőzni igyekeznek és a Szövetséget melynek egyedüli célja és feladata a kísárusok érdekeit védelmezni, a megélhetés nehézségeit egyengetni, nagyra és erőssé teszik.

Támogassuk tehát Szaplonczay-né az ő nagy munkájában, hisz ezzel együtt saját magunk ügyét támogatjuk.

Krausz Sarolta.

Beszámoló.

I. A Szövetség f. é. július hó 4-én megtartott rendkívüli közgyűlése igen zajos részvétellel folyt le. A nagyszámúban egybegyűlt tagok szenvedélyt a tetőpontjára elérő pártoskodás erősen felzavarta, úgy hogy a közgyűlés lefolyásának nyugodt menete akárhányszor veszélyeztetettnek látszott.

Hosszabb vita után a közgyűlés oly értelmű határozati javaslatot hozott, hogy beadvánnyal fordul a pénzügyigazgatóság útján a Pénzügyminiszterhez, hogy a Szövetkezet útján kiosztásra kerülő dohányárak utáni jutalék a budapesti kísárusok közötti szétosztás végett a Szövetséghez tétessék át, mert annak idején a Szövetkezet részére az engedélyt ezzel a céllal kérte a Szövetség.

Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy a jövőben a Szövetkezet vezetéségének tagjai a Szövetség vezetéségébe nem választhatók be, mert a mult megmutaita, hogy üzleti érdekeiket nem tudják a Szövetség erkölcsi érdekei alá rendelni, s ez a körülmény okozta a legutóbbi idők áldatlan személyi harcait is.

A közgyűlésen Szathmáry J. Endre elnök bejelentette lemondását és kérte ezt tudomásul venni. A közgyűlés a

többszörösen megismételt lemondás dacára, azt nem vette tudomásul és a közgyűlés az elnök percekig tartó zajos ünneplése után véget ért.

II. A folyó évi július hó 16-án megtartott választmányi ülésen *Szathmáry J. Endre* elnök a közgyűlésen sikertelenül megkísérelt lemondását, újból bejelentette és miután lehátározottabban hangsúlyozta szándéka megmásíthatatlanságát, a választmányi ülés egyhangulag ezt tudomásul vette. A választmányi ülés elnöknek jegyzőkönyvileg köszönetét és elismerését fejezte ki a Szövetség felvirágoztatása körüli fáradhatatlan buzgalmaért.

A választmány az elnöki teendők ideiglenes ellátására egyhangulag *Szaplonczay Bélánét* kérte fel, ki ezt abban a reményben fogadta el, hogy a választmány és az összes tagok őt ebben a nehéz munkájában támogatni fogják.

III. A folyó évi július hó 28-án tartott választmányi ülésen a Szövetség vezetősége úgy határozott, hogy a naponkénti hivatalos órák tartama alatt a Szövetség adminisztratív alkalmazottján kívül a választmány egy-egy tagja is rendelkezésre áll a tagoknak mindennemű felvilágosítások megadása és esetleges kérelmek felvétele végett. Ez alkalommal a vezetőség a tagokat arra kéri, hogy bármiféle kételyek esetén felvilágosítás végett Szövetségbe fájradjanak, mely mindenkor legnagyobb készséggel áll a tagok rendelkezésére.

Haláleset. Nagy gyász érte Szövetségünket.

Mautner Sarolta tagtársunk hirtelen elköltözött az élők sorából. Szövetségünk benne egyik legbuzgóbb, fáradhatatlan tagját veszítette el, ki fiatal Szövetségünk kifejlésztésén és felvirágoztatásán önzetlen lelkesedéssel dolgozott. Folyó hó 28-án megtartott választmányi ülésünk emlékéit jegyzőkönyvileg örököltette meg és temetésén köldöttésegileg vettünk részt utolsó búcsúként a Szövetség virágosokrát helyezvén sírjára.

Hasznos tudnivalók.

A Szövetség vezetőségének tisztelgése az államtitkárnál.

A szövetség vezetősége az új elnök vezetésével tisztelgett *Cailik László* államtitkár pénzügyigazgató előtt. *Cailik* államtitkár ur öméltósága a vezetőséget rendkívül szívesen fogadta. Biztosította a vezetőséget mindenkori jóindulatáról, kifejezte, hogy ugy a jövőben, mint a multban is a legnagyobb jóindulattal kezeli a kisárusok ügyeit és teljesíti a teljesíthető kívánságokat. Ellenben fölkerlte a vezetőséget, hogy a saját hatáskörében is szólítsa fel a kisárusokat a szabályok és a rend betartására és a saját kebelében is üldözze a szabálytalanságokat. Ugyanis tudása van arról, hogy egyes kisárusok az elsejére visszamaradt magyar, duna-cigarettát, valamint a pipadohányt nem öszíják ki, valamint, hogy a törés után kapott 4% fejében a legjobb árut tartják vissza a saját részükre s ennél fogva elvonják a jeggyel jelentkezők elől.

Megemlíti az államtitkár ur, hogy akkor amikor ily messzemenő engedményeket adott meg, joggal elvárhatja, hogy azzal szabályszerűen járjanak el a dohánykísárusok, mert amilyen messzire megy az engedmények terén, ép olyan szigorral fog eljárni a szabálytalanságokat elkövetőkkel szemben. A szövetség vezetősége a maga részéről az alábbiakra szólítja fel a kartársakat:

Minden egyes dohánykísárusnak becsületbeli kötelessége és saját jól felfogott érdeke, hogy a szabályok és rendeletek szerint járjon el. Tudatában kell, hogy legyen az engedmények hasznosságának és a saját kapzsóságának nem szabad, hogy annyira elragadja, hogy ezáltal az összesekre háramló előnyöket veszélyeztesse. A szövetség vezetősége lelkesen és buzgalommal dolgozik tagjaiért s éppen azért várja, hogy a tagok is lelkiismeretes és tisztességes munkájukkal támogassák a vezetőséget, mert ezzel mindenki a saját hasznát szolgálja elsősorban. A kartársak egymásközt vigyázzanak a szabályok betartására, jelentsék be a szövetségénel a visszaélőket, hogy annak idején csak a szigoruan előírás szerint dolgozó kísárusok mellett emelhesük fel a szavunkat. Reméljük, hogy nem akad renitens közöttünk.

Sima hüvelyek árusítása. A M. Kir. pénzügyminiszter 31650/920 számú 1920 június 17-én kelt hirdetményi rendeletével 1920 július 1-től kezdve megtiltotta a felírás nélküli szívarkahüvelyeknek a gyárosok általi forgalomba hozatalát.

Ezen rendeletet a 31815/920 XI. fő. üo. sz. hirdetményi rendelet, mely 1920 július 2-ikán kelt, oda módosította, hogy a gyárosok 1920 július 1-én raktáron volt ily hüvelykészleteiket 1920 évi szeptember hó 15-ig forgalomba hozhassák.

A Szövetség helyiségváltoztatása. Tudomására hozzuk a tagoknak, hogy a Szövetség hivatalos helyisége a VI. ker. Nagymező-utca 8. sz. házában (Tivoli mozgó háza) félemeleten 10 ajtó sz. alatt van.

Tagdíjak fizetési módja. A f. hó 28-án megtartott választmányi ülés elhatározta, hogy tagtársainknak a tagdíj fizetéseket megkönnyítendő, ezenul a kerületi választmányi tagok utján való fizetést is lehetővé teszi. A kerületi választmányi tagok voltak szívesek magukra vállalni azt, hogy tagjainktól hátralékos tagdíjait, valamint a tagdíjkörnyveskéket átveszik és azokat díjbélyeg beragasztás végett pénztárunkhoz továbbbíjják. A tagok könyveskéiket az illető kerületi választmányi tagnál a díjbélyegek beragasztása után újból ávethetik.

Természetesen módjukban áll tagjainknak tagdíjait közvetlenül a Szövetség helyiségében a hivatalos órák alatt betízetni.

Ezuttal nyomatékosan felhívjuk t. tagtársainkat, hogy a hátralékos tagdíjakat, akár a választmányi tagok utján, akár közvetlenül feltétlenül röjják le, mert a tagdíjak be nem fizetésével a Szövetség egész működését megbénítják és veszélyeztetik. A vezetőség a legnagyobb takarékosság szemeltartásával irányítja az adminisztrációt, de a mai nagy drágaság mellett az adminisztráció is pénzt emészt és a Szövetség — más bevételi forrás híján — kizárólag a tagdíjak van utalva. Tagtársaink a havonkénti 5 koronákat meg sem igen érzik, de a Szövetség ebből tartja fenn magát és csak ezzel képes működni.

Reméljük, hogy t. tagtársaink ezt be fogják látni és kerületi választmányi tagjaink ezirányú működését eredményessé fogják tenni.

Dohányásusítás céljára szolgáló üzlethelyiségekre vonatkozólag a kormány 6211/920 számú július 31-én kelt rendeletével elrendelte, hogy az olyan helyiségek, a melyeket 1920. július 1. napjáig kizárólag dohányáruda céljaira béreltek vagy használtak, átruházni, vagy más részére akár egészben, akár részben átengedni tilos. A lakáshivatal az üzlethelyiség megürülte esetén csak a pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott személyt jelölhet ki új bérlőül.

Felnívás. Szövetségünk hosszas hiábavaló keresés és tárgyalgatos után helyiséget a Nagymező-utca 8. sz. alatt Lovas-féle zeneiskolában talált. Lovas igazgató ur loyális és előzékeny eljárását akarta a vezetőség honorálni, midőn elvállalta, hogy tagjainkat nyomatékosan felkéri, hogy a Lovas-féle zeneiskola plakátját üzletükben feltűnő helyen kiakasszák. Ezek a plakátok a napokban fognak kiosztásra kerülni és kérjük tagtársainkat, hogy a vezetőség által vállalt ezen erkölcsi kötelezettséget vállalják át magukra és Lovass ur kérésének tegyenek eleget, annál is inkább, mert Lovas ur máris volt szíves felajánlani, hogy művészetét a Szövetség anyagi és erkölcsi felvirágoztatásának szolgálatába állítja, — s ezen szándéka megvalósításának első jeleként a Szövetség igazolt tagjai és hozzátartozói részére 25% kedvezményt biztosított zeneiskolájában.

3